全链条推进产业融合发展,传统中药企业变身国家高新技术企业,希尔安药业——

三百多年老字号的传承与创新

新时代新征程新重庆

□本报首席记者 陈维灯 实习生 胡梦

不久前,在市人力社保局、市经 济信息委、市商务委、市文化旅游委 联合开展的"重庆市企业创新奖"评 选中,地处合川高新区南溪组团的重 庆希尔安药业有限公司(以下简称 "希尔妄药业")凭借强大的创新研发 能力及丰硕的科研成果获得企业技 术创新奖。

希尔安药业肇始于康熙三十七年 (公元1698年)在古重庆太平门鱼市口 创建的"伍舒芳香室",迄今已有三百 多年历史,已发展成为一家集研发、生 产、销售、中药材种植、中药饮片加工 为一体,以中成药生产为主的综合性 制药企业。

如今,希尔安药业正秉持"德布天 下,药济苍生"的企业理念,坚持发展 和使用道地药材,加强产品质量控制, 促进中医药传承创新发展,推动老字 号中医药企业做大做强。

每年定点定向收购 大量采用川渝道地中药材

白露时节,城口龙田乡的3000余 亩连翘已进入采收期。

"你看对面那座山上,种的全是连 翘,采收烘干后大部分都要运往合 川。"龙田乡卫星村里,看着漫山遍野 的连翘, 希尔安药业城口药材基地项 目负责人王耀明脸上满是笑容,"我们 和当地种植大户签订了采购合同,每 年在这里采购黄柏、连翘等道地中药

今年年底,希尔安药业在城口新 建的中药材初加工厂也将投产,预计 可带动当地300余户农户增收,并为 当地提供50个工作岗位,年产值可达 6000余万元。

近年来,希尔安药业的主要原材 料马钱子、川乌、草乌、蝉蜕、枳壳、黄 柏等药材主要集中采购于川渝地区, 每年以定点定向等收购方式,带动每 户药农每年增收3万元至5万元,总金 额逾2000万元。

来到重庆20年, 黄光志不仅亲身

感受到企业的迅猛发展,也目睹了重

庆经济、社会、交通、文化、生活方式等

各领域的全面发展,城市面貌发生翻

年有超过300天的时间生活在大陆,

参与广泛,备受关注

吸引超过1.4万名两岸各界嘉宾以不

同形式参加: 促成渝台两地 116 个基

层组织缔结友好;组织4000余名台湾

透过这组数据,不难看出"重庆·

通过深化基层交流、推动经贸合

作、增进人文交往,"重庆·台湾周"引

发了广泛的辐射效应,从渝台交流互

往拓展到党际、经济、教育、文化、体育

等各个领域。先后邀请了众多岛内知

名人士和重要工商团体来渝交流访

问,搭建了两岸各界交往的互动平台。

化夏令营、少数民族文化交流、"龙耀

同时,大力开展海峡两岸岳飞文

累计邀请岛内知名人士70余名、

两个孩子也都在重庆上了学。

如今,黄光志将家安在了重庆,每

(上接1版)

天覆地的变化。

青少年参与交流。

台湾周"在两岸的影响力。



希尔安药业国家企业技术中心。

(受访者供图)

"黄柏和蝉蜕,是我们金蝉止痒系 列产品的主要原料;马钱子、川乌、草 乌等,则主要用于制作传统贴膏系列 产品。"希尔安药业生产总监刘勇告诉 重庆日报记者,希尔安药业从研发协 作、药材种植加工、原辅包采购到生 产、销售等方面,全链条推进产业融合

在此基础上,为进一步深入挖掘 川渝道地中药材的药用价值,希尔安 药业还常年与四川大学及其附属医 院、成都中医药大学及其附属医院、重 庆中药研究院、西南大学、重庆医科大 学等多家川渝两地的高等院校、科研 机构、临床医院合作开展药物研究、科 研合作,并计划在四川广安岳池县新 建一个占地200亩的原料药生产基

3年研发总投入4亿多元 促进中医药传承创新发展

2020年12月,希尔安药业国家企 业技术中心成为合川首家获批的国家

中心不仅研发中药、化学药品及 大健康产品,参与药品生产的整个生 命周期,同时还重点深耕皮肤科、儿 科、骨科、心脑血管、消化科等学科领

宝岛"等"文化"交流品牌活动;持续举

办两岸青少年成渝双城研学营、智博

会青少年专利孵化展、渝台青少年体

育交流等"教育"交流品牌活动;深化

"魅力重庆・壮丽三峡——渝台基层交

流"、两岸婚姻家庭川渝行等"基层"交

流品牌活动;组织开展两岸融合发展

(重庆)论坛等"学术"交流品牌活动,

加强台湾青年就业创业基地和示范点

建设,促进渝台交流活动社会化、基层

化、民间化,持续巩固拓展渝台交流热

发展机遇——越来越多的台商将目光

投向山城。

热络的交流局面也为重庆赢得了

一个人需要多久才会爱上重庆?

对台商周建福而言,大概是3个

"从把重庆纳入投资地,到最后签

在周建福看来,重庆是中国中西

署投资协议,中间只有3个月时间。"

2010年,台晶(重庆)电子有限公司落

户重庆,公司总经理周建福也来到了

部地区唯一的直辖市,是中国西部大

开发的重要战略支点,处在"一带一

路"和长江经济带的联结点上,西部陆

这座充满无限生机的城市。

如今,希尔安药业国家企业技术 中心已拥有省部级创新平台5个,承 担省部级课题9项,不仅获得新药证 书7个、发明专利33项、重点及重大新 产品10余项、高新技术产品30个,麝 香追风止痛膏等15个品种还被列为 国家中药保护品种……

"只有促进中医药传承创新发展, 才能发挥中医药的独特优势。"刘勇介 绍,希尔安药业坚持守正创新,在传统 中药制剂方法的基础上不断推陈出 新,推出的国家中药保护品种麝香追 风止痛膏在2022年全年销售额突破6 亿元,根据古方制剂改良推出的跌打 七厘片年销售额突破1.5亿元……

这些畅销药品凝聚着希尔安药业 国家企业技术中心 160 名科研人员夜 以继日付出的心血与汗水,是他们智 慧的结晶。

刘勇介绍,为了匹配科研人员的 研究需要,希尔安药业国家企业技术 中心建设了气相色谱室、高效液相色 谱室、口服制剂创新平台制剂实验室 等实验室,并拥有价值3862万元的中 试及大生产的系列仪器、设备,产品研 发、生产能力和测试手段均达到国内 领先水平。

"近3年,公司研发投入总计达到

品种技改以及新品引进。"刘勇介绍, 尤其在外用透皮吸收制剂领域,希尔 安药业与上海现代药物制剂工程研究 中心(药物制剂国家工程研究中心)合 作,就麝香追风止痛膏、壮骨麝香追风 膏等老品种讲行工艺升级,同时在失 眠、止痛等领域加速新型贴剂等创新 研发,努力填补国内多项外用制剂产 品及技术空白。

加强产品质量控制 推动老字号中医药企业做大做强

2022年,希尔安药业实现产值 14.8亿元,纳税2.14亿元,位居中国非 处方药生产企业综合排名第37位、中 国医药工业制造业中药企业百强榜第

走过324年,希尔安药业这家创 办之初以经营中草药、香料、化妆品为 主的老字号,如今已发展成为一家集 研发、生产、销售于一体的综合性中成 药制药企业,也是国家高新技术企业、 国家生物产业基地龙头企业、农业产 业化国家重点龙头企业。

"公司传承发展300余年屹立不 倒,与公司不断强化产品质量管控有 着密不可分的关系。"刘勇介绍,希尔 安药业已建立了物料管理系统、质量 控制系统、质量保证系统、生产管理系 统、厂房设施与设备系统、机构与人员 系统6大系统组成的质量管理体系, 严控与药品生产息息相关的各个环 节,严格产品质量控制,连续多年实现 零重大质量事故、零重大质量责任事 故、零负面通报、监督抽检合格率 100%、出厂检验合格率100%。

"未来,公司将继续深入推进市场 精深管理、技改扩能建设、加强资源配 置和获取的能力,人才梯度培养等,推 动老字号中医药企业做大做强。"刘勇 介绍,希尔安药业将全面推进基础设 施建设,做好永润复产、贴膏剂车间扩 建项目;持续提升智能化生产水平,开 展贴膏剂自动化项目、固体制剂车间 自动化项目;优化生产管理方式,通过 提升项目管理、设备优化、MES系统 全面使用、生产操作标准化打造等措 施,不断提升产品质量控制水平,并实 现人均效能提升。

海新通道、中欧班列、长江黄金水道、

渝满俄国际铁路班列在这里交汇,具

有独特而重要的作用,蕴含着无限商

重庆的这些年,台晶电子发展势头迅

猛,综合盈利增幅年均23%左右,也成

成果丰硕,助推发展

从 2009 年的第一届"重庆·台湾

'至今,连续14届,李文勋没有落下

这位1989年到重庆考察后,就投

30多年来,李文勋不仅努力经营

"'重庆·台湾周'举办了14届,如

据统计,14届活动,累计签约项目

资 160 万美元建了一座热水器厂的台

商,是最早到重庆投资的台商之一,也

是"重庆·台湾周"发展的见证者、亲历

企业,还通过"重庆·台湾周",积极参

与推动台资企业在重庆聚集,将深沉

今两地的利益联结更加紧密,共同利

179个,签约金额约1400亿元,涵盖电

益的基础更加牢固了。"李文勋表示。

的感情倾注在"第二故乡"。

为该领域的"领头羊"企业。

一场

也正如周建福所预想的一样,在

子信息及软件研发、工业制造、现代农 业等多个领域。众多知名台企来渝投 资发展,形成"整机+零部件"一体化加 工贸易格局,为助推重庆内陆开放高

地建设做出了积极贡献。 2022年,在渝台企累计突破2000 家,渝台贸易额达到625.1亿元。值得 一提的是,全市集聚笔电配套企业 860余家,其中台资企业160余家,占 比达18.6%,构建起符合内陆特点的 外向型产业经济,成为以台资为主体 的电子信息产业集聚发展高地。

数据是最好的佐证。

重庆笔电年产量达7411.2万台, 占全球比重约39%,连续9年成为全 球最大的笔电生产基地;出口5545.3 万台,货值1774.7亿元,占同期重庆出 口总值的33.8%,连续4年位居全国第

市委台办有关负责人表示,当前, 全方位、多渠道、深层次的渝台大交流 格局已经逐步形成,接下来将持续深 化基层交流、经贸合作、人文交往,聚 力打造两岸交流新高地、台资西移集 聚地、台胞筑梦向往地,奋力推动全市 对台工作干在实处、走在前列,为推进 祖国统一大业作出重庆贡献。

三峡水库启动 2023 年 175 米蓄水

据新华社武汉9月10日电 按水利 部日前正式批复的《三峡水库2023年蓄 水计划》,三峡水库于9月10日正式开 始2023年175米蓄水。

175米是三峡水利枢纽工程设计的 正常蓄水位。三峡水库在每年汛末蓄

水,在枯水期至次年汛前逐渐释放并腾 出库容,以"蓄丰补枯"调度,为当年冬季 和次年春季长江流域的航运、供水、生 态、发电等需求提供有力保障。截至 2022年12月,三峡工程累计为长江中 下游补水超3300亿立方米。

重庆日报2022年度十大公益人物、 十大公益项目评选公示名单出炉

本报讯 (记者 张莎)9月10日, 重庆日报2022年度十大公益人物、十大 公益项目评选公示名单出炉,9月11日 起向社会公示。

2022年度十大公益人物、十大公 益项目评选活动自今年3月启动以 来,备受社会各界关注,共收到29个 公益人物和61个公益项目报名参 评。在网络投票阶段,6天时间获得点 赞超171万。最终,经专家评委严格 细致的评审与投票,确定了"年度特别 贡献奖""十大公益人物"和"十大公益 项目",以及"十大公益人物"和"十大 公益项目"提名奖拟获奖名单。其中,

"重庆互联网慈善+乡村振兴"项目拟 获得"年度特别贡献奖",重庆市渝中 区巴渝公益事业发展中心主任、党支 部书记郑建等十人拟获评"十大公益 人物",重庆蓝马甲行动等项目拟获评 "十大公益项目"。

本次评选活动的指导单位为重庆市 委宣传部、重庆市文明办、重庆市民政 局,主办单位为重庆市总工会、共青团重 庆市委、重庆市妇联、重庆市残联、重庆 市红十字会、重庆市慈善总会、重庆日 报,承办单位为重庆日报传媒有限公司, 爱心单位为重庆市福彩中心、重庆摄程 传媒科技有限公司。

重庆发布教师题材优秀文艺作品

全国首部冬奥题材特教纪录片《扬帆,启航》等面世

本报讯 (记者 云钰)9月10日, 重庆市教师题材优秀文艺作品发布活动 暨重庆市庆祝第39个教师节系列活动 在重庆市特殊教育中心举行。活动中, 我市发布了教师题材MV《我们》、全国 首部冬奥题材特殊教育纪录片《扬帆,启 航》,展现广大教育工作者扎根杏坛为党 育人、默默奉献为国育才的良好风貌,营 造尊师重教的社会氛围。

"《扬帆,启航》是全国首部冬奥题 材特殊教育纪录片,于2021年开拍, 历时2年多时间完成。"该纪录片导演 牟雄杰介绍,该片讲述了2021年重庆 市特教中心扬帆管乐团接到邀请,在

会歌《未来赞美诗》,该校的47名师 生,通过克服种种困难,最终惊艳冬残 奥会的故事。此外,该纪录片还以重 庆市特殊教育中心校长李龙梅的视 角,回顾了她创立扬帆管乐团10余年

北京冬残奥会现场演奏国际残奥委会

活动现场还发布了教师题材MV 《我们》,这首歌素材来自于教师日常工 作的点滴,讲述了教师成长的故事,其中 包含了对教师、教育成长的思考,展现了 全市教师在平凡的岗位上不忘"为党育 人"初心,在默默奉献中肩扛"为国育才" 使命的良好面貌。

网剧版《山楂树之恋》合川开机

"老三"和"静秋"的纯爱故事又回来了

本报讯 (记者 李晟 龙丹梅) 13年前,由张艺谋执导的电影《山楂树 之恋》火爆大江南北,影片主人公"老三" 和"静秋"的纯爱故事,让不少观众潸然 泪下。13年后,这部经典作品,将在重 庆再次被搬上屏幕。9月10日,网剧版 《山楂树之恋》在重庆合川中国矿业大学

小说《山楂树之恋》是作家艾米根据 好友的经历写成的爱情故事,被称为"史 上最干净的爱情小说"。2010年,张艺谋 把这部小说搬上大银幕,引起轰动。此 后,同名电视连续剧和话剧也相继推出, "老三"和"静秋"的形象更是深入人心。 网剧版《山楂树之恋》由凤凰联动影

业和重庆好故事影业联合拍摄。中国电 影剧本最高奖"夏衍奖"得主郑正和重庆 本土著名导演杨桦出任双导演,影视演 员张家硕、徐小舒领衔主演。全剧共24 集,每集15分钟,拍摄完成后在腾讯等

该剧将全程在合川拍摄制作,位于合 川三汇的中国矿大旧址、合川盐井老街 合川云门石门溪村等,都将在剧中呈现。

摩洛哥地震遇难人数超过2000人

新华社摩洛哥马拉喀什9月9日 摩洛哥内政部9日晚说,该国8 日晚发生的强烈地震已造成2012人 遇难、2059人受伤,其中1404人伤势

摩洛哥国王穆罕默德六世9日宣布 全国进入为期三天的哀悼期,其间公共 场所下半旗志哀。

|关于中国平安人寿保险股份有限公司重庆市江津支公司白沙营销服务部变更营业场所的公告

中国平安人寿保险股份有限公司重庆市江津支公司白沙营销服务部经国家金融监督管理总局 江津监管分局批准,因变更营业场所换发《中华人民共和国保险许可证》,现予以公告,公告内容: 机构名称:中国平安人寿保险股份有限公司重庆市江津支公司白沙营销服务部 业务范围:许可该机构经营国家金融监督管理总局依照有关法律、行政法规和其他规定批准并

批准日期:2004年10月12日

机构住所:重庆市江津区白沙镇白沙大道137号2-11、2-12(贵福·白沙商业中心B幢2-20、2-19) 联系电话:023-47339026 机构编码:000018500116001 发证机关:国家金融监督管理总局江津监管分局

许可证编号:№00082819 许可证颁发日期:2023年08月29日

经上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。

推动民营经济高质量发展

忠县开展"走宣解"服务市场主体活动

今年6月,一份《关于迭代升级 "走宣解"服务市场主体工作机制的 情况报告》(以下简称《报告》)送至 忠县负责人手上。《报告》只有两部 分内容:一是"存在的问题",二是 "迭代升级的建议"。简单明了,直 奔主题

7月18日,忠县民营经济高质量发 展大会召开。会上,该县促进民营经济 高质量发展领导小组办公室印发了《忠 县"走宣解"服务民营经济工作机制的

忠县县委常委、统战部部长李彬 介绍,县委统战部在牵头筹备忠县民 营经济高质量发展大会期间,同步筹 建了忠县促进民营经济高质量发展领 导小组办公室。"经过反复研究,办公 室吸纳了《报告》建议内容,并报县委 常委会审议通过,将迭代升级后的'走 宣解'服务市场主体工作机制以1号 文件发出。'

"走宣解"建立常态化服务机制

2022年6月,忠县县委统战部结 合"立足统战为全局,凝心聚力促发 展"主题实践活动,以为民营企业纾 困解难为主要目的,牵头开展民营企 业走访活动,走访民营企业和商会组 织300多家,收集困难问题184个。 对未能现场解决的74个困难问题, 进行问题分类,建立责任清单,明确 责任领导和牵头部门,并纳入县委督

在此基础上,2022年11月,忠县 人民政府办公室正式印发了《关于建立 "走宣解"服务市场主体工作机制的通 知》。文件明确县领导带头走访市场主 体,行业主管部门广泛走访、乡镇(街 道)全面走访,在走访过程中宣传政策 法规,对收集的市场主体发展面临的困 难问题及意见建议进行统筹解决。围 绕破解市场主体投资生产经营中的"堵

点""痛点",进一步完善产权保护、市场 准入、公平竞争、社会信用等制度,优化 营商环境。

"民营企业家是忠县的宝贵资 源,是社会主义现代化新忠县建设的 发动机。"忠县负责人说,"把民营经 济打造成为忠县强县富民的新名片, 就必须进一步优化服务改革,建立常 态化服务市场主体工作机制,稳定市 场主体预期、提振市场主体信心,以 此推动全县经济实现质的有效提升 和量的合理增长。'

据统计,去年该县各乡镇(街道)、 有关部门共走访市场主体600余家次, 收集问题300余个,已解决200余个, 剩余问题正在协调推进当中。得益于 此,2022年,忠县民营经济增加值达 356.16亿元,较2019年增加了80多亿 元,占该县GDP的70.1%;民营经济税 收贡献率达74.2%;民营企业吸纳就业 占比达85%。

迭代升级推动服务全覆盖

今年上半年,该县"走宣解"服务市 场主体工作还在继续进行当中,在取得 扎扎实实成效的同时,原工作机制存在 的走访覆盖不全面,多头联系重复走 访,在问题交办、反馈、销号、督导还没 有完全闭环等不足也逐渐显现。

"原'走宣解'服务市场主体的工作 对象主要为'四上'企业。限下的市场 主体,尤其是个体户还未纳入走访范 围,导致收集的相关问题无法全面反映 全县市场主体的发展情况。"李彬说, "因此,必须对'走宣解'工作机制进行 迭代升级。" 今年7月, 迭代升级后的"走宣解"

工作机制新增了5个方面内容,分别 是:建立县委书记、县长"双组长"领导 机制,设置领导小组办公室,整合力量、 加强统筹;将走访面由县政府主要负责 扩大到"四大家"共同参与;组建涉法涉 诉专班;实行"三色"管理考核制度;建 立"日交办、周汇总、月调度、季研判"工 作闭环机制。

"将个体工商户等市场主体一视同 仁纳入走访范围,对推动我县政企沟通 常态化、制度化、规范化,扫清企业发展 障碍, 提振民营企业和企业家信心, 助 力企业成长壮大将起到十分重要的作 用。"忠县相关部门负责人说。

民营经济成为强县富民新名片

"走宣解"服务市场主体工作机制 的迭代升级,充分彰显忠县坚定不移支 持民营企业做大做强、支持民营企业家 健康成长的决心。民营经济正成为该 县强县富民的"新名片"。

据了解,忠县现有民营市场主体 近7万户,占市场主体总量的98%。 民营企业贡献了该县100%的出口额, 是该县发展外向型经济的核心动力。

近年来,该县引进世界500强和中国 500强企业18家,其中11家是民营企

同时,民营经济已经成为忠县转型 升级的重要主体,"四上"企业中民营企 业占97.2%,4家"双百企业"中民营企 业有3家,31家专精特新"小巨人"企业 全部来自民营企业。特别是特瑞新能 源打造的锂电新材料产业集群,已成为 全市27个中小企业特色产业集群之

在创新创造方面,民营经济也是该 县当之无愧的绝对主力。

统计显示,目前忠县累计培育民营 科技型企业376家、占全县科技型企业 总数的95%,高新技术企业25家、技术 研发机构23个全部都是民营企业。该 县80%的发明专利、96%的规上工业研 发投入、100%的技术成果交易来自于民 营企业。

王淑 田华平

重庆公安网 www.cqga.gov.cn 报警 110 火警 119 医疗急救 120 法律咨询 12348 公安督察 63758111 市检察院犯罪举报中心 67522000 市公安局犯罪举报中心 68813333 交通报警 122 路灯投诉 63862015 交通违章查询 www.cqig.gov.cn